

2020年是决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的收官之年。今年以来，全市各级各部门和广大党员干部在市委、市政府的坚强领导下，高举习近平新时代中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实中央、省委决策部署，努力克服疫情影响，上下一心、攻坚克难、团结一致、顽强拼搏，全市脱贫攻坚工作接近全面胜利，涌现出了一大批爱岗敬业、无私奉献、勇于创新、业绩突出的扶贫先进典型，也涌现出了一批勤劳致富、自主脱贫、自立自强、心怀感恩的脱贫先进典型。为表彰先进、树立典型，弘扬正气、激发动力，市扶贫开发领导小组决定授予苏清军等12名同志“脱贫路上我最美”脱贫先进典型称号。其事迹简介如下：

脱贫路上我最美

—2020年衡阳市12名脱贫先进典型同志事迹简介

■邓小山 廖媛 左百村 周芸安 整理

苏清军，男，现年41岁，衡南县栗江镇里鱼村人。他身残志坚，开辟养殖致富路，从拾荒者变身为“乌鸡司令”。他因身体二级残疾，又无技术，曾常年漂泊广州捡拾垃圾谋生，2018年被劝回村，经申请评议纳入建档立卡贫困户。回到家乡后，他参加残疾人阳光增收培训，并确立养殖乌鸡这个产业。可搭建养殖棚、购买鸡苗等前期投入需2万元，该镇一名干部感动于他的身残志坚，私借1万元助其启动。2019年，为扩大养殖规模，增设鸡舍遮阴棚和周边种植油茶树，县残联帮扶1.5万元。如今，他养殖的800多只乌鸡日均可产蛋约220枚，估计今年养鸡和放鱼塘纯收入3万元左右。

2019年，苏清军被衡南县评为“脱贫示范户”。今年，新冠肺炎疫情防控期间，他给坚守一线的医护人员赠送500只土鸡蛋。



苏清军



汤小足

聂汉涛，男，现年39岁，衡山县店门镇茶源村人。风华正茂之时突遭变故，他自强不息，努力摸索，在三尺灶台间筑就脱贫路。

2018年4月，一场突如其来的车祸，聂汉涛失去了双腿，巨额的治疗费用花掉了全家积蓄。父母身体不好，两个儿子刚上小学，家庭一下陷入绝境。扶贫工作队在了解他家情况后，将其纳入建档立卡贫困户，先是帮助他装上假肢，然后通过健康扶贫、教育扶贫、危房改造、产业扶贫对接缓解其家庭经济负担。在政府及工作队的鼓励和帮助下，聂汉涛重拾生活信心。他在网络上学习做烧烤，经营起了烧烤摊。因为口味好、食材鲜、诚信经营，他的生意慢慢有了起色。凭借勤奋肯干的拼劲，2019年聂汉涛成功脱贫，他的小店也被社会爱心机构评为扶残助残“先进单位”。



聂汉涛



邓会徕

邹东方，男，现年45岁，祁东县蒋桥镇龙兴村人。因母亲脑溢血瘫痪而负债累累；如今，他成立家庭农场，带领乡亲脱贫致富。

2014年，邹东方按政策流程被纳入建档立卡贫困户。2016年，他将自家的田地改种辣椒、茄子，还承包了鱼塘，在年底还清了欠债。2017年初，他借助政府贷款扶持，增加种植面积，承包村组50亩田土，引进有市场价值的西兰花进行种植，还承包村里的一口小水库，扩大水产养殖规模。经过一年来辛苦耕耘，取得了不错的收益，2017年底实现脱贫。在有了种养经验和技术后，他成立了佳明家庭农场，作为扶贫车间，带动乡亲脱贫致富。在新冠肺炎疫情防控期间，他捐赠西兰花700余斤、莴笋50斤支援一线抗疫。



邹东方



李楚华

欧阳云良，男，现年46岁，耒阳市小水镇群力村人。他用时6年，从四处举债变身为“种粮大户”。

2014年，欧阳云良为给妻子治病买药和两个孩子上学而四处举债，扶贫办和村两委为其申请了低保，纳入建档立卡贫困户后，政府为其卸下妻子药费和孩子学费的“重担”。当地扶贫部门帮他建好基础设施，让他发展藏香猪养殖、金丝皇菊等种养项目，2017年，他成功脱贫。2018年，他参加农业技术培训，还租赁一些农田种植水稻，年产水稻3万多斤。2019年，他的大儿子考上了海员，月薪逾万元。脱贫后的他积极投身于村内卫生打扫和为五保户服务，还动员他人加入村卫生清洁志愿者队伍。新冠肺炎疫情防控期间，他掏空家里粮仓，捐赠1300斤大米用于制作送给抗疫一线医护人员的“爱心餐”。



欧阳云良



孙道衡

李健仁，男，现年39岁，雁峰区岳屏镇山林村人。他身残志坚，自强不息，凭借一门“技术活”和一双勤劳的手撑起一个家。

李健仁上有年迈八旬父母，下有两个孩子上学，妻子精神异常还有腿疾，家庭重担全压在他一人身上。他外出打零工赚取家用，还要带着残障妻子耕耘5亩农田。可不受命运眷顾的他却患上青光眼、白内障、散光等多重眼疾，几近失明。驻村工作队和村两委及时送去生活物资和慰问金，积极争取资金支持，让他享受到政策帮扶全覆盖。党的好政策让李健仁万分感动，暗下决心要依靠自身努力改变命运，在帮扶责任人的帮助下，他找到一家盲人按摩店学手艺，在他不懈的努力下，从一名学徒工成为了正式工，因为待人真诚、手艺精湛，逐渐拥有了许多的回头客。如今，他实现了脱贫。



李健仁



杨小马

胡世余，男，现年67岁，珠晖区东阳渡街道新龙村人，在接连遭逢不幸时，仍然对生活充满信心，一直鼓足干劲忙生产。

2018年，胡世余妻子患病去世，儿子患颈椎疾病压迫臂丛神经无法正常劳动、孙女患上骨恶性滑膜肿瘤、儿媳离家出走……得知情况后，驻村工作队、村支两委、后盾单位、帮扶责任人共同筹款，帮他置办妻子后事，治疗儿子、孙女所患疾病。如今，儿子已经痊愈，孙女的病情也得到控制。多灾多难没有压垮这位年过六旬的“顶梁柱”，他不仅流转了20多亩农田种植优质稻种，还承包了10亩水域鱼塘养殖四大家鱼。同时，利用鱼塘荒山养殖了500多只土鸡、300多只鸭子。大致估计，胡世余家今年各种农副产品总收入约5.43万，人均纯收入比去年可以增长3000元左右。



胡世余

汤小足，男，现年54岁，衡阳县渣江镇七星村人。7年前，单身的他想建房成家，一场车祸曾让他失去生活信心。如今，他成了家，还成为致富带头人。

2015年，衡阳高新区驻村帮扶将汤小足原有老宅翻新，他重新组建家庭，亦重拾生活信心。2018年，帮扶责任人了解到他有过养鸡经历，驻村工作队马上与他商议，当即送200只鸡苗让他练手。200、500、2000、5000……他养鸡数量快速上升，既尝到甜头又积累了经验。2019年，他想扩大养殖规模。工作队积极帮扶：没有资金，申请小额贷款；没有场地，协调解决；技术不过硬，请专家服务。目前养鸡场有30亩荒山，能同时养鸡2万多只，今年可实现纯收益6万元。得到帮扶走上致富之路的他，现在已经主动帮扶7户贫困户与村民发展养鸡产业。

邓会徕，男，现年51岁，衡东县石滩乡大泉村人。全家三口人，74岁老母身体欠佳，女儿正在读高中，2014年被纳入建档立卡贫困户。近年来，他用自己勤劳的双手创业增收、脱贫致富。

2018年4月，邓会徕在帮扶责任人的鼓励与帮助下，发挥种植技术特长，流转土地140余亩，成立了西会种养专业合作社，并争取到5万元贴息贷款作为启动资金，搭建起了蔬菜大棚和无公害有机蔬菜基地。如今，邓会徕的蔬菜基地已基本成形，每年纯收入有5万余元，并主动为本村4户贫困户提供就业岗位。新冠肺炎疫情防控期间，他向湖北捐赠蔬菜5吨，他的善举得到社会的交口称赞。

李楚华，男，现年56岁，常宁市荫田镇双龙村人。全家七口人，母亲80多岁，妻子患乳腺疾病，孙子患白血病，2014年被纳入建档立卡贫困户。贫穷压得年过半百的他喘不过气，却也激发起了他创业致富的雄心。

在扶贫工作队和帮扶干部的帮助下，李楚华自学掌握了种养技术，并利用闲置水库找到了养鸭脱贫致富的门路。他为节约成本，自己动手搭建鸭棚，今年来已成功养鸭3批次，共计出栏6000多只，毛收入达3万元。同时，他还加入村广发农业专业合作社，流转了120亩抛荒田种植水稻，毛收入达13万元。经过不懈努力，今年他家年人均纯收入达1.7万元，较上年增收1.14万元。他不等不靠、不甘落后、自力更生，成为了当地立志奋进、脱贫致富的带头人。

孙道衡，男，现年65岁，南岳区寿岳乡船山村人。他因患有腰间盘突出慢性病，女儿女婿外出务工留下孙女在家上学，2014年被纳入建档立卡贫困户。得到帮扶的他感恩党的好政策，同时感觉当贫困户并不光荣，因此铆足劲矢志早日脱贫。

帮扶责任人鼓励他尝试养鸡、养猪，由于夫妻勤奋，2016年宣告脱贫。后来扩大产业规模，养鸡由20只增加到200多只，养猪由1头增加到5头，同时新增养牛5头，承包5亩鱼塘。夫妻俩起早贪黑，辛勤劳作，一旦有闲便到乡内打零工。2016年家庭收入刚过国家贫困线不到2万元，2017年跃升为5万多元，近两年年收入超过8万元。2018、2019年度被评为乡里的致富能手和产业发展标兵，受到乡政府的表扬和奖励。

杨小马，男，现年41岁，石鼓区角山镇角山村人。为父治病，欠下10多万元外债；现在，他买房买车开门店，带领其他贫困户增收致富。

2012年，杨小马父亲被确诊为食道癌中晚期。为给父亲治病，杨小马欠下10多万元外债。2013年，他被纳入建档立卡贫困户。人穷志不穷，杨小马专攻汽车美容，技艺越来越精湛，经济收入也稳步提高。他通过自身努力，脱贫后先后买房、买车。2019年，在驻村工作队和帮扶责任人的帮助下，他在杨岭社区租下一个400平方米店面，经营汽车美容生意。现在，年收入4万余元，还成功带动5户贫困户人均增收24000多元。

唐云文，男，现年29岁，蒸湘区雨母山镇新竹村人。从不被人信任，到担任雨母山镇新竹村电商站站长，他克服先天疾病带来的不便，在脱贫致富道路上越走越有劲。

2017年，因先天性脊柱畸形致残、致贫的唐云文被纳入建档立卡贫困户。2018年，唐云文萌生了学习电脑技术谋生的念头。在扶贫工作队的帮助下，他积极参加电商扶贫培训，虚心向专家请教，认真学习农村电商案例。其后，他从村里的农产品网络营销起步，又申请成立了村镇两级电商平台。现在，从网站维护到图片设计，从货物采买到市场开拓，唐云文都可以独当一面。在他的带动下，村民们也从一开始的不信任，变成了现在的主动联系。据统计，唐云文先后帮助村民代销各类农产品百余单，累计完成销售额2.3万余元。